
ɊȿɒȿȻɇɂК 
 

ɌȿɋɌЫ 
ɞɥɹ ɦɭɧɢɰɢɩɚɥɶɧɨɝɨ ɷɬɚɩɚ ȼɫɟɪɨɫɫɢɣɫɤɨɣ ɨɥɢɦɩɢɚɞɵ ɲɤɨɥɶɧɢɤɨɜ 

ɩɨ ɨɫɧɨɜɚɦ ɷɤɨɧɨɦɢɤɢ ɞɥɹ ɭɱɚɳɢɯɫɹ 7-8 ɤɥɚɫɫɨɜ 
 

Ɍɟɫɬ 1.  
Ɍɟɫɬ ɜɤɥɸɱɚɟɬ 6 ɜɨɩɪɨɫɨɜ ɬɢɩɚ «Дɚ/ɇɟɬ». "ɐɟɧɚ" ɤɚɠɞɨɝɨ ɜɨɩɪɨɫɚ - 1 ɛɚɥɥ. 
ȼɫɟɝɨ ɦɚɤɫɢɦɭɦ 6 ɛɚɥɥɨɜ.   
Ɍɟɫɬ 2. 
Ɍɟɫɬ ɜɤɥɸɱɚɟɬ 7 ɜɨɩɪɨɫɨɜ ɬɢɩɚ «4:1». Иɡ ɧɟɫɤɨɥɶɤɢɯ ɜɚɪɢɚɧɬɨɜ ɨɬɜɟɬɨɜ ɧɭɠɧɨ ɜɵɛɪɚɬɶ 
ɟɞɢɧɫɬɜɟɧɧɨ ɜɟɪɧɵɣ ɨɬɜɟɬ. "ɐɟɧɚ" ɤɚɠɞɨɝɨ ɜɨɩɪɨɫɚ - 2 ɛɚɥɥɚ.  
ȼɫɟɝɨ ɦɚɤɫɢɦɭɦ 14 ɛɚɥɥɨɜ. 
Ɍɟɫɬ 3. 
Ɍɟɫɬ ɜɤɥɸɱɚɟɬ 5 ɜɨɩɪɨɫɨɜ ɬɢɩɚ «5 : N». Иɡ ɧɟɫɤɨɥɶɤɢɯ ɜɚɪɢɚɧɬɨɜ ɨɬɜɟɬɨɜ ɧɭɠɧɨ ɜɵɛɪɚɬɶ 
ɧɟɫɤɨɥɶɤɨ ɜɟɪɧɵɯ ɨɬɜɟɬɨɜ (2 ɢɥɢ 3). "ɐɟɧɚ" ɤɚɠɞɨɝɨ ɜɨɩɪɨɫɚ - 3 ɛɚɥɥɚ. ɉɪɢ ɧɟɩɨɥɧɨɦ 
ɜɵɛɨɪɟ ɩɪɚɜɢɥɶɧɵɯ ɨɬɜɟɬɨɜ ɢɥɢ ɱɚɫɬɢɱɧɨ ɩɪɚɜɢɥɶɧɨɦ ɜɵɛɨɪɟ ɜɨɩɪɨɫ ɨɰɟɧɢɜɚɟɬɫɹ 
ɤɚɤ ɧɟɜɵɩɨɥɧɟɧɧɵɣ (0 ɛɚɥɥɨɜ).  
ȼɫɟɝɨ ɦɚɤɫɢɦɭɦ 15 ɛɚɥɥɨɜ. 
Ɍɟɫɬ 4. 
Ɍɟɫɬ ɜɤɥɸɱɚɟɬ 3 ɜɨɩɪɨɫɚ ɧɚ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɢɟ ɢ ɭɫɬɚɧɨɜɥɟɧɢɟ ɩɨɫɥɟɞɨɜɚɬɟɥɶɧɨɫɬɢ. "ɐɟɧɚ" 
ɤɚɠɞɨɝɨ ɜɨɩɪɨɫɚ - 5 ɛɚɥɥɨɜ. ȼɫɟɝɨ ɦɚɤɫɢɦɭɦ 15 ɛɚɥɥɨɜ. 
ɂɬɨɝɨ ɩɨ ɬɟɫɬɚɦ ɦɨɠɧɨ ɧɚɛɪɚɬɶ ɦɚɤɫɢɦɭɦ 50 ɛɚɥɥɨɜ  ȼɪɟɦɹ – 45 ɦɢɧɭɬ. 
 
 
 
 
 

ɌȿɋɌ 1 
 

1. ɋɨɰɢɚɥɶɧɵɟ ɩɨɬɪɟɛɧɨɫɬɢ – ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨɫɬɶ ɨɛɳɟɧɢɹ, ɧɚɥɢɱɢɟ ɫɨɰɢɚɥɶɧɵɯ ɫɜɹɡɟɣ, 
ɩɪɢɜɹɡɚɧɧɨɫɬɶ, ɡɚɛɨɬɚ ɨ ɞɪɭɝɢɯ ɢ ɜɧɢɦɚɧɢɟ ɤ ɫɟɛɟ, ɫɨɜɦɟɫɬɧɚɹ ɞɟɹɬɟɥɶɧɨɫɬɶ. 

1) ɞɚ    2) ɧɟɬ 
 

2. Эɤɨɧɨɦɢɱɟɫɤɢɟ ɛɥɚɝɚ – ɷɬɨ ɬɟ ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɵɟ ɛɥɚɝɚ, ɤɨɬɨɪɵɟ ɞɨɫɬɭɩɧɵ ɥɸɞɹɦ ɜ ɨɛɴ-
ɟɦɟ ɤɭɞɚ ɛɨɥɶɲɟɦ, ɱɟɦ ɜɟɥɢɱɢɧɚ ɩɨɬɪɟɛɧɨɫɬɢ ɜ ɧɢɯ. 

1) ɞɚ    2) ɧɟɬ 
 

3. ȿɫɥɢ ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ɬɪɭɞɚ ɜɵɪɨɫɥɚ ɧɚ 10%, ɬɨ ɷɬɨ ɨɡɧɚɱɚɟɬ, ɱɬɨ ɩɪɢ ɩɪɟɠɧɟɦ 
ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɟ ɪɚɛɨɬɧɢɤɨɜ ɧɚ 10% ɭɜɟɥɢɱɢɥɫɹ ɨɛɴɟɦ ɜɵɩɭɫɤɚɟɦɨɣ ɢɦɢ ɩɪɨɞɭɤɰɢɢ. 

1) ɞɚ    2) ɧɟɬ 
 

4. ɉɪɢ ɪɵɧɨɱɧɨɣ ɰɟɧɟ ɛɨɥɶɲɟ ɪɚɜɧɨɜɟɫɧɨɣ ɜɟɥɢɱɢɧɚ ɫɩɪɨɫɚ ɛɨɥɶɲɟ ɜɟɥɢɱɢɧɵ ɩɪɟɞ-
ɥɨɠɟɧɢɹ. 

1) ɞɚ    2) ɧɟɬ 
 

5. ɑɢɫɬɚɹ ɩɪɢɛɵɥɶ – ɱɚɫɬɶ ɩɪɢɛɵɥɢ, ɨɫɬɚɸɳɚɹɫɹ ɜ ɪɚɫɩɨɪɹɠɟɧɢɢ ɯɨɡɹɣɫɬɜɟɧɧɨɣ ɨɪ-
ɝɚɧɢɡɚɰɢɢ ɩɨɫɥɟ ɭɩɥɚɬɵ ɧɚɥɨɝɨɜ ɢ ɞɪɭɝɢɯ ɨɛɹɡɚɬɟɥɶɧɵɯ ɩɥɚɬɟɠɟɣ. 

1) ɞɚ    2) ɧɟɬ 
 

6. Ɇɨɠɧɨ ɥɢ ɩɨ ɫɬɪɭɤɬɭɪɟ ɫɟɦɟɣɧɵɯ ɪɚɫɯɨɞɨɜ ɫɪɚɜɧɢɜɚɬɶ ɭɪɨɜɧɢ ɠɢɡɧɢ ɥɸɞɟɣ ɜ 
ɪɚɡɧɵɯ ɫɬɪɚɧɚɯ? 

1) ɞɚ    2) ɧɟɬ 
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7. Кɚɤɨɣ ɬɢɩ ɪɵɧɤɚ ɢɡ ɩɟɪɟɱɢɫɥɟɧɧɵɯ ɧɢɠɟ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɡɭɟɬɫɹ ɦɧɨɠɟɫɬɜɨɦ ɩɨɤɭɩɚɬɟ-
ɥɟɣ ɢ ɩɪɨɞɚɜɰɨɜ, ɨɞɧɨɪɨɞɧɨɫɬɶɸ ɩɪɨɞɭɤɰɢɢ ɢ ɧɟɫɩɨɫɨɛɧɨɫɬɶɸ ɨɬɞɟɥɶɧɨɝɨ ɩɪɨɞɚɜɰɚ 
ɜɥɢɹɬɶ ɧɚ ɰɟɧɭ ɫɜɨɟɣ ɩɪɨɞɭɤɰɢɢ?   
ɚ) ɦɨɧɨɩɨɥɢɹ;   
ɛ) ɦɨɧɨɩɨɥɢɫɬɢɱɟɫɤɚɹ ɤɨɧɤɭɪɟɧɰɢɹ;   
ɜ) ɫɨɜɟɪɲɟɧɧɚɹ ɤɨɧɤɭɪɟɧɰɢɹ;   
ɝ) ɨɥɢɝɨɩɨɥɢɹ. 
 

8. Ɉɫɧɨɜɧɵɦ ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɦ ɩɪɢɜɚɬɢɡɚɰɢɢ ɜ Ɋɨɫɫɢɢ ɛɵɥ(ɚ): 
ɚ) ɱɟɤ; 
ɛ) ɝɨɫɭɞɚɪɫɬɜɟɧɧɚɹ ɨɛɥɢɝɚɰɢɹ; 
ɜ) ɜɚɭɱɟɪ; 
ɝ) ɜɟɤɫɟɥɶ. 
 
9. Ⱥɥɶɬɟɪɧɚɬɢɜɧɚɹ ɫɬɨɢɦɨɫɬɶ ɫɬɪɨɢɬɟɥɶɫɬɜɚ ɧɨɜɨɣ ɲɤɨɥɵ ɞɥɹ ɛɸɞɠɟɬɚ ɝɨɪɨɞɚ – ɷɬɨ:  
ɚ) ɞɟɧɶɝɢ ɧɚ ɡɚɪɩɥɚɬɭ ɭɱɢɬɟɥɟɣ ɧɨɜɨɣ ɲɤɨɥɵ; 
ɛ) ɡɚɬɪɚɬɵ ɧɚ ɫɬɪɨɢɬɟɥɶɫɬɜɨ ɧɨɜɨɣ ɲɤɨɥɵ ɜ ɪɵɧɨɱɧɵɯ ɬɟɤɭɳɢɯ ɰɟɧɚɯ; 
ɜ) ɫɭɦɦɚ ɧɚɥɨɝɨɜɵɯ ɩɨɫɬɭɩɥɟɧɢɣ ɜ ɛɸɞɠɟɬ ɝɨɪɨɞɚ; 
ɝ) ɫɩɨɪɬɤɨɦɩɥɟɤɫ, ɨɬ ɫɬɪɨɢɬɟɥɶɫɬɜɚ ɤɨɬɨɪɨɝɨ ɩɪɢɞɟɬɫɹ ɨɬɤɚɡɚɬɶɫɹ ɜ ɩɨɥɶɡɭ ɫɬɪɨ-
ɢɬɟɥɶɫɬɜɚ ɧɨɜɨɣ ɲɤɨɥɵ. 
 
10. ɋɪɟɞɧɢɣ ɞɨɯɨɞ 10% ɧɚɢɛɨɥɟɟ ɨɛɟɫɩɟɱɟɧɧɵɯ ɝɪɚɠɞɚɧ ɫɨɫɬɚɜɢɥ 80 ɬɵɫ. ɪɭɛ., ɚ 
ɫɪɟɞɧɢɣ ɞɨɯɨɞ 10% ɧɚɢɦɟɧɟɟ ɨɛɟɫɩɟɱɟɧɧɵɯ ɝɪɚɠɞɚɧ ɫɨɫɬɚɜɢɥ 7060 ɪɭɛ. Ⱦɟɰɢɥɶɧɵɣ 
ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ (ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɮɨɧɞɨɜ), ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɡɭɸɳɢɣ ɫɬɟɩɟɧɶ ɧɟɪɚɜɟɧɫɬɜɚ ɜ ɪɚɫ-
ɩɪɟɞɟɥɟɧɢɢ ɞɨɯɨɞɨɜ ɜ ɨɛɳɟɫɬɜɟ ɫɨɫɬɚɜɢɥ: 
ɚ) 11,3 
ɛ) 72940 
ɜ) 87060 
ɝ) 0,11. 
 
11. Ɋɚɡɞɟɥɟɧɢɟ ɬɪɭɞɚ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɡɭɟɬɫɹ: 
ɚ) ɨɛɨɫɨɛɥɟɧɢɟɦ ɪɚɡɥɢɱɧɵɯ ɜɢɞɨɜ ɬɪɭɞɨɜɨɣ ɞɟɹɬɟɥɶɧɨɫɬɢ; 
ɛ) ɨɬɞɟɥɟɧɢɟɦ ɪɚɛɨɬɧɢɤɚ ɨɬ ɫɪɟɞɫɬɜ ɩɪɨɢɡɜɨɞɫɬɜɚ; 
ɜ) ɨɛɴɟɞɢɧɟɧɢɟɦ ɪɚɡɥɢɱɧɵɯ ɜɢɞɨɜ ɬɪɭɞɨɜɨɣ ɞɟɹɬɟɥɶɧɨɫɬɢ; 
ɝ) ɤɨɧɰɟɧɬɪɚɰɢɟɣ ɜɧɢɦɚɧɢɹ ɧɚ ɨɞɧɢɯ ɜɢɞɚɯ ɬɪɭɞɨɜɨɣ ɞɟɹɬɟɥɶɧɨɫɬɢ ɢ ɨɬɤɚɡɨɦ ɨɬ ɞɪɭɝɢɯ. 
 
12. ɇɨɦɢɧɚɥɶɧɚɹ ɡɚɪɚɛɨɬɧɚɹ ɩɥɚɬɚ – ɷɬɨ: 
ɚ) ɧɚɱɢɫɥɟɧɧɚɹ ɡɚɪɚɛɨɬɧɚɹ ɩɥɚɬɚ; 
ɛ) ɡɚɪɚɛɨɬɧɚɹ ɩɥɚɬɚ ɡɚ ɜɵɱɟɬɨɦ ɧɚɥɨɝɨɜ ɢ ɞɪɭɝɢɯ ɩɥɚɬɟɠɟɣ; 
ɜ) ɡɚɪɚɛɨɬɧɚɹ ɩɥɚɬɚ ɩɥɸɫ ɞɟɧɟɠɧɵɟ ɩɨɫɬɭɩɥɟɧɢɹ ɢɡ ɞɪɭɝɢɯ ɢɫɬɨɱɧɢɤɨɜ; 
ɝ) ɫɬɨɢɦɨɫɬɶ ɫɪɟɞɫɬɜ ɫɭɳɟɫɬɜɨɜɚɧɢɹ ɪɚɛɨɬɧɢɤɨɜ. 
 
13. Ɂɚɪɚɛɨɬɧɚɹ ɩɥɚɬɚ ɪɚɛɨɬɧɢɤɚ ɜ ɹɧɜɚɪɟ ɢ ɮɟɜɪɚɥɟ ɛɵɥɚ 8000 ɪɭɛ., ɚ ɜ ɦɚɪɬɟ – 9200 
ɪɭɛ. ɂɧɮɥɹɰɢɹ ɡɚ ɷɬɨɬ ɩɟɪɢɨɞ ɫɨɫɬɚɜɢɥɚ 9%. Ɂɚ ɩɪɨɲɟɞɲɢɣ ɤɜɚɪɬɚɥ ɪɚɛɨɬɧɢɤ ɫɬɚɥ: 
ɚ) ɛɟɞɧɟɟ ɧɚ 8%; 
ɛ) ɛɨɝɚɱɟ ɧɚ 6%; 
ɜ) ɛɨɝɚɱɟ ɧɚ 10,8%; 
ɝ) ɛɟɞɧɟɟ ɧɚ 10,2%. 
Ɋɟɲɟɧɢɟ: 1) ɡɚɪɚɛɨɬɧɚɹ ɩɥɚɬɚ ɜɵɪɨɫɥɚ ɧɚ 1200 ɪɭɛ., ɬɨ ɟɫɬɶ ɧɚ 15% 
(1200/8000*100%=15%). 2) ɉɪɢɪɨɫɬ ɡɚɪɩɥɚɬɵ 15%, ɚ ɩɪɢɪɨɫɬ ɰɟɧ – 9%. ɋɥɟɞɨɜɚɬɟɥɶɧɨ, 
ɪɚɛɨɬɧɢɤ ɪɟɚɥɶɧɨ ɫɬɚɥ ɛɨɝɚɱɟ ɧɚ 6% (15 – 9 = 6). 
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14. Ɏɚɤɬɨɪɚɦɢ ɷɤɨɧɨɦɢɱɟɫɤɨɝɨ ɪɨɫɬɚ ɜɵɫɬɭɩɚɸɬ: 
ɚ) ɡɚɩɚɫɵ ɩɪɢɪɨɞɧɵɯ, ɬɪɭɞɨɜɵɯ ɪɟɫɭɪɫɨɜ ɢ ɤɚɩɢɬɚɥɚ; 
ɛ) ɭɪɨɜɟɧɶ ɷɤɨɧɨɦɢɱɟɫɤɨɣ ɚɤɬɢɜɧɨɫɬɢ ɧɚɫɟɥɟɧɢɹ; 
ɜ) ɭɪɨɜɟɧɶ ɦɨɧɨɩɨɥɢɡɚɰɢɢ ɷɤɨɧɨɦɢɤɢ; 
ɝ) ɪɚɰɢɨɧɚɥɶɧɨɟ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟ ɫɜɨɛɨɞɧɨɝɨ ɜɪɟɦɟɧɢ; 
ɞ) ɭɪɨɜɟɧɶ ɨɛɪɚɡɨɜɚɧɧɨɫɬɢ ɧɚɫɟɥɟɧɢɹ. 
 
15. Ɋɵɧɨɤ ɹɜɥɹɟɬɫɹ: 
ɚ) ɫɪɟɞɫɬɜɨɦ ɫɨɡɞɚɧɢɹ ɫɛɟɪɟɠɟɧɢɣ; 
ɛ) ɦɟɯɚɧɢɡɦɨɦ ɨɫɭɳɟɫɬɜɥɟɧɢɹ ɤɨɧɬɚɤɬɨɜ ɩɪɨɞɚɜɰɨɜ ɢ ɩɨɤɭɩɚɬɟɥɟɣ; 
ɜ) ɦɟɯɚɧɢɡɦɨɦ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ ɛɸɞɠɟɬɧɵɯ ɫɪɟɞɫɬɜ; 
ɝ) ɦɟɯɚɧɢɡɦɨɦ ɪɟɝɭɥɢɪɨɜɚɧɢɹ ɧɟɝɚɬɢɜɧɵɯ ɩɨɫɥɟɞɫɬɜɢɣ ɩɪɨɢɡɜɨɞɫɬɜɚ ɬɨɜɚɪɨɜ; 
ɞ) ɫɚɦɨɪɟɝɭɥɢɪɭɸɳɟɣɫɹ ɫɢɫɬɟɦɨɣ ɜɡɚɢɦɨɞɟɣɫɬɜɢɹ ɷɤɨɧɨɦɢɱɟɫɤɢɯ ɫɭɛɴɟɤɬɨɜ. 
 
16. К ɩɪɟɞɩɪɢɧɢɦɚɬɟɥɶɫɤɨɦɭ ɬɚɥɚɧɬɭ ɨɬɧɨɫɹɬɫɹ ɫɩɨɫɨɛɧɨɫɬɢ ɥɸɞɟɣ:  
ɚ) ɨɪɝɚɧɢɡɨɜɵɜɚɬɶ ɜɡɚɢɦɨɞɟɣɫɬɜɢɟ ɜɫɟɯ ɮɚɤɬɨɪɨɜ ɩɪɨɢɡɜɨɞɫɬɜɚ; 
ɛ) ɪɚɛɨɬɚɬɶ ɜ ɤɨɥɥɟɤɬɢɜɟ; 
ɜ) ɛɪɚɬɶ ɧɚ ɫɟɛɹ ɪɢɫɤ ɢ ɨɬɜɟɬɫɬɜɟɧɧɨɫɬɶ; 
ɝ) ɭɩɪɚɜɥɹɬɶ ɫɥɨɠɧɨɣ ɬɟɯɧɢɤɨɣ; 
ɞ) ɧɚɯɨɞɢɬɶ ɫɩɨɫɨɛɵ ɭɤɥɨɧɟɧɢɹ ɨɬ ɧɚɥɨɝɨɜ. 
 
17. К ɯɚɪɚɤɬɟɪɧɵɦ ɩɪɢɡɧɚɤɚɦ ɬɪɚɞɢɰɢɨɧɧɨɣ ɷɤɨɧɨɦɢɤɢ ɧɟ ɨɬɧɨɫɹɬɫɹ: 
ɚ) ɧɢɡɤɚɹ ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ɬɪɭɞɚ; 
ɛ) ɤɨɧɤɭɪɟɧɰɢɹ ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥɟɣ; 
ɜ) ɧɚɬɭɪɚɥɶɧɵɣ ɯɚɪɚɤɬɟɪ ɩɪɨɢɡɜɨɞɫɬɜɚ; 
ɝ) ɝɨɫɭɞɚɪɫɬɜɟɧɧɨɟ ɪɟɝɭɥɢɪɨɜɚɧɢɟ ɷɤɨɧɨɦɢɤɢ; 
ɞ) ɩɪɢɧɹɬɢɟ ɷɤɨɧɨɦɢɱɟɫɤɢɯ ɪɟɲɟɧɢɣ ɧɚ ɨɫɧɨɜɟ ɬɪɚɞɢɰɢɣ. 
 
18. ɍɤɚɠɢɬɟ, ɤɚɤɢɟ ɢɡ ɩɟɪɟɱɢɫɥɟɧɧɵɯ ɮɚɤɬɨɪɨɜ ɨɛɭɫɥɨɜɥɢɜɚɸɬ ɩɨɜɵɲɟɧɢɟ ɫɬɨɢɦɨ-
ɫɬɢ ɪɚɛɨɱɟɣ ɫɢɥɵ:  
ɚ) ɪɨɫɬ ɤɜɚɥɢɮɢɤɚɰɢɢ ɧɚɟɦɧɵɯ ɪɚɛɨɬɧɢɤɨɜ; 
ɛ) ɢɡɛɵɬɨɤ ɪɚɛɨɱɟɣ ɫɢɥɵ ɧɚ ɪɵɧɤɟ ɬɪɭɞɚ. 
ɜ) ɪɨɫɬ ɢɧɬɟɧɫɢɜɧɨɫɬɢ ɬɪɭɞɚ; 
ɝ) ɫɧɢɠɟɧɢɟ ɭɪɨɜɧɹ ɢɧɬɟɧɫɢɜɧɨɫɬɢ ɬɪɭɞɚ; 
ɞ) ɜɨɡɜɵɲɟɧɢɟ ɩɨɬɪɟɛɧɨɫɬɟɣ ɧɚɫɟɥɟɧɢɹ; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ɌȿɋɌ 4 
 
19. ȼɫɟ ɬɪɭɞɨɫɩɨɫɨɛɧɨɟ ɧɚɫɟɥɟɧɢɟ ɫɬɪɚɧɵ ɦɨɠɧɨ ɩɪɟɞɫɬɚɜɢɬɶ, ɤɚɤ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɶ ɪɚ-
ɛɨɱɟɣ ɫɢɥɵ, ɜɤɥɸɱɚɹ ɡɚɧɹɬɵɯ ɢ ɛɟɡɪɚɛɨɬɧɵɯ, ɢ ɥɸɞɟɣ, ɧɟ ɜɯɨɞɹɳɢɯ ɜ ɫɨɫɬɚɜ ɪɚɛɨɱɟɣ 
ɫɢɥɵ. Ɉɩɪɟɞɟɥɢɬɟ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɢɟ ɦɟɠɞɭ ɨɩɢɫɵɜɚɟɦɵɦɢ ɢɧɞɢɜɢɞɚɦɢ ɢ ɤɚɬɟɝɨɪɢɹɦɢ, 
ɤɨɬɨɪɵɟ ɨɧɢ ɫɨɫɬɚɜɥɹɸɬ: 
 1. Ɍɪɭɞɨɫɩɨɫɨɛɧɨɟ ɧɚɫɟɥɟɧɢɟ, ɧɟ ɠɟɥɚɸɳɟɟ ɢɦɟɬɶ ɪɚɛɨɬɭ («ɧɟ ɜɯɨɞɹɳɢɟ ɜ ɫɨɫɬɚɜ ɪɚɛɨ-
ɱɟɣ ɫɢɥɵ») 
2. Ɍɪɭɞɨɫɩɨɫɨɛɧɨɟ ɧɚɫɟɥɟɧɢɟ, ɧɟ ɢɦɟɸɳɟɟ ɪɚɛɨɬɭ, ɧɨ ɚɤɬɢɜɧɨɟ ɟɟ ɢɳɭɳɟɟ («ɛɟɡɪɚɛɨɬ-
ɧɵɟ») 
3. Ɍɪɭɞɨɫɩɨɫɨɛɧɨɟ ɧɚɫɟɥɟɧɢɟ, ɢɦɟɸɳɟɟ ɪɚɛɨɬɭ («ɡɚɧɹɬɵɟ). 
 
20. Ɋɚɫɩɨɥɨɠɢɬɟ ɩɨ ɫɬɟɩɟɧɢ ɭɦɟɧɶɲɟɧɢɹ ɥɢɤɜɢɞɧɨɫɬɢ ɫɥɟɞɭɸɳɢɟ ɜɢɞɵ ɞɟɧɟɝ: 
ɚ) ɜɟɤɫɟɥɹ: 
ɛ) ɦɨɧɟɬɵ ɢ ɛɚɧɤɧɨɬɵ; 
ɜ) ɛɚɧɤɨɜɫɤɢɟ ɱɟɤɢ; 
ɝ) ɬɟɤɭɳɢɟ ɜɤɥɚɞɵ ɜ ɤɨɦɦɟɪɱɟɫɤɢɯ ɛɚɧɤɚɯ. 
Ɉɬɜɟɬ: ɛ-ɜ-ɝ-ɚ 

21. Ɋɚɫɫɬɚɜɶɬɟ ɬɢɩɵ ɤɨɧɤɭɪɟɧɰɢɢ ɜ ɩɨɪɹɞɤɟ ɨɫɥɚɛɥɟɧɢɹ ɤɨɧɤɭɪɟɧɰɢɢ: 
ɚ) ɦɨɧɨɩɨɥɢɹ; 
ɛ) ɦɨɧɨɩɨɥɢɫɬɢɱɟɫɤɚɹ ɤɨɧɤɭɪɟɧɰɢɹ; 
ɜ) ɫɨɜɟɪɲɟɧɧɚɹ ɤɨɧɤɭɪɟɧɰɢɹ; 
ɝ) ɨɥɢɝɨɩɨɥɢɹ. 
Ɉɬɜɟɬ: ɚ–ɝ-ɛ-ɜ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ɁȺȾȺɑɂ 
ɞɥɹ ɦɭɧɢɰɢɩɚɥɶɧɨɝɨ ɷɬɚɩɚ 

ȼɫɟɪɨɫɫɢɣɫɤɨɣ ɨɥɢɦɩɢɚɞɵ ɲɤɨɥɶɧɢɤɨɜ 
ɩɨ ɨɫɧɨɜɚɦ ɷɤɨɧɨɦɢɤɢ ɞɥɹ ɭɱɚɳɢɯɫɹ 7-8 ɤɥɚɫɫɨɜ 

 
ɇɚ ɪɟɲɟɧɢɟ ɡɚɞɚɱ ɨɬɜɨɞɢɬɫɹ 90 ɦɢɧɭɬ 
ȼɫɟɝɨ ɡɚ ɡɚɞɚɱɢ – 50 ɛɚɥɥɨɜ 
 
№ ɡɚɞɚɱɢ  

1 

 

2 

 

3 

 

4 

Кɨɥ-ɜɨ 
ɛɚɥɥɨɜ 

5 10 15 20 

 
 

ɁȺȾȺɑȺ 1 – 5 ɛɚɥɥɨɜ 
 

ɇɨɦɢɧɚɥɶɧɚɹ ɡɚɪɚɛɨɬɧɚɹ ɩɥɚɬɚ ɫɨɫɬɚɜɢɥɚ 119,9 ɞɟɧ. ɟɞ., ɢɧɞɟɤɫ ɩɨɬɪɟɛɢɬɟɥɶɫɤɢɯ ɰɟɧ 
ɫɨɫɬɚɜɢɥ 110%. Ɉɩɪɟɞɟɥɢɬɟ ɜɟɥɢɱɢɧɭ ɪɟɚɥɶɧɨɣ ɡɚɪɩɥɚɬɵ (ɜ ɰɟɧɚɯ ɛɚɡɨɜɨɝɨ ɝɨɞɚ). 
 
Рɟɲɟɧɢɟ: 1) Ɋɟɚɥɶɧɚɹ ɡɚɪɩɥɚɬɚ=ɧɨɦɢɧɚɥɶɧɚɹ ɡɚɪɩɥɚɬɚ /ɢɧɞɟɤɫ ɰɟɧ (3 ɛɚɥɥɚ) 
  2) 119,9 : 1,1 = 109 ɞɟɧ. ɟɞ. (2 ɛɚɥɥɚ). 
Ɉɬɜɟɬ: 109 ɞɟɧ. ɟɞ. 
Мɚɤɫɢɦɭɦ 5 ɛɚɥɥɨɜ. 
 

 
 

ɁȺȾȺɑȺ 2 – 10 ɛɚɥɥɨɜ 
 

Ɂɚ ɩɨɫɬɚɜɥɟɧɧɨɟ ɫɵɪɶɟ ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥɶ ɦɭɤɢ ɞɨɥɠɟɧ ɩɨɥɭɱɢɬɶ ɨɬ ɯɥɟɛɨɤɨɦɛɢɧɚɬɚ 
1 200 000 ɪɭɛ. Ɂɚɤɚɡɱɢɤ ɫɬɨɥɤɧɭɥɫɹ ɫ ɮɢɧɚɧɫɨɜɵɦɢ ɬɪɭɞɧɨɫɬɹɦɢ ɢ ɩɪɟɞɥɚɝɚɟɬ ɡɚɩɥɚ-
ɬɢɬɶ 1 350 000 ɪɭɛ., ɧɨ ɱɟɪɟɡ 2 ɩɟɪɢɨɞɚ. ɋɪɟɞɧɹɹ ɧɨɪɦɚ ɩɪɢɛɵɥɢ ɜ ɨɬɪɚɫɥɢ ɫɨɫɬɚɜɥɹ-
ɟɬ 10% ɡɚ ɩɟɪɢɨɞ. 
Кɚɤɨɟ ɪɟɲɟɧɢɟ ɩɪɢɦɟɬ ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥɶ ɦɭɤɢ? 
 

Рɟɲɟɧɢɟ  

1) ɇɚɣɞёɦ ɤɚɤɭɸ ɫɭɦɦɭ ɦɨɠɟɬ ɩɨɥɭɱɢɬɶ ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥɶ ɦɭɤɢ, ɟɫɥɢ ɩɨɥɨɠɢɬ 1 200 000 
ɪɭɛ. ɜ ɛɚɧɤ ɧɚ 2 ɩɟɪɢɨɞɚ ɩɨ ɫɬɚɜɤɟ 10% ɡɚ ɩɟɪɢɨɞ: 
1 200 000 ɯ (1+0,1)2 = 1 200 000 ɯ 1,12 = 1 200 000 ɯ 1,21 = 1 452 000 ɪɭɛ.    
– 7 ɛɚɥɥɨɜ 

2) ɉɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥɸ ɧɟɜɵɝɨɞɧɨ ɩɪɢɧɢɦɚɬɶ ɩɪɟɞɥɨɠɟɧɢɟ ɡɚɤɚɡɱɢɤɚ, ɬ.ɤ. ɨɛɟɳɚɧɧɚɹ ɫɭɦɦɚ 
ɦɟɧɶɲɟ, ɱɟɦ ɜɨɡɦɨɠɧɵɣ ɞɨɯɨɞ ɨɬ ɞɟɩɨɡɢɬɚ.  
1 350 000 ˂ 1 452 000     – 3 ɛɚɥɥɚ 
Мɚɤɫɢɦɭɦ 10 ɛɚɥɥɨɜ. 

 
 
 
 



ɁȺȾȺɑȺ 3 – 15 ɛɚɥɥɨɜ 
 

ɇɚ ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɢ ɜ ɞɜɭɯ ɰɟɯɚɯ ɩɪɨɢɡɜɨɞɹɬɫɹ ɞɜɚ ɜɢɞɚ ɬɨɜɚɪɨɜ: ɩɵɥɟɫɨɫɵ ɢ ɭɬɸɝɢ. ȿɫ-
ɥɢ ɜ ɨɛɨɢɯ ɰɟɯɚɯ ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɶ ɬɨɥɶɤɨ ɭɬɸɝɢ, ɬɨ ɡɚ ɦɟɫɹɰ ɦɨɠɧɨ ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɨ ɩɪɨɢɡ-
ɜɟɫɬɢ 500 ɲɬ. Ⱥɥɶɬɟɪɧɚɬɢɜɧɚɹ ɫɬɨɢɦɨɫɬɶ ɩɪɨɢɡɜɨɞɫɬɜɚ ɫɨɫɬɚɜɥɹɟɬ 0,4 ɩɵɥɟɫɨɫɚ. 
ȼ ɰɟɯɟ №1 ɦɨɠɧɨ ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɨ ɩɪɨɢɡɜɟɫɬɢ 120 ɩɵɥɟɫɨɫɨɜ, ɚ ɜ ɰɟɯɟ №2 – 80 ɩɵɥɟɫɨ-
ɫɨɜ. 
Ɉɩɪɟɞɟɥɢɬɟ ɫɤɨɥɶɤɨ ɭɬɸɝɨɜ ɦɨɠɧɨ ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɨ ɩɪɨɢɡɜɟɫɬɢ ɜ ɤɚɠɞɨɦ ɢɡ ɰɟɯɨɜ. 
ɋɤɨɥɶɤɨ ɦɨɠɧɨ ɩɪɨɢɡɜɟɫɬɢ ɩɵɥɟɫɨɫɨɜ ɧɚ ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɢ, ɟɫɥɢ ɢɡɝɨɬɨɜɥɟɧɨ 350 ɭɬɸ-
ɝɨɜ? 
 
Ɋɟɲɟɧɢɟ: 

1) ɧɚɣɞɟɦ ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɭɬɸɝɨɜ, ɤɨɬɨɪɨɟ ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɨ ɦɨɠɧɨ ɩɪɨɢɡɜɟɫɬɢ ɜ ɰɟɯɟ №1: 
ɍɰɟɯ1 = 120/0,4 = 300 ɲɬ.      – 2 ɛɚɥɥɚ 
 
2) ɧɚɣɞɟɦ ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɭɬɸɝɨɜ, ɤɨɬɨɪɨɟ ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɨ ɦɨɠɧɨ ɩɪɨɢɡɜɟɫɬɢ ɜ ɰɟɯɟ №2: 
ɍɰɟɯ2 = 80/0,4 = 200 ɲɬ.        – 2 ɛɚɥɥɚ 
 
3) ɧɚɣɞёɦ ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɩɵɥɟɫɨɫɨɜ, ɤɨɬɨɪɵɟ ɧɟ ɛɭɞɭɬ ɩɪɨɢɡɜɟɞɟɧɵ: 
ɉɧɟɩɪɨɢɡɜ = (500 – 350)ɯ0,4 = 150ɯ0,4 = 60 ɲɬ.      – 6 ɛɚɥɥɨɜ 
 
4) ɧɚɣɞёɦ ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɩɵɥɟɫɨɫɨɜ, ɤɨɬɨɪɵɟ ɦɨɝɭɬ ɛɵɬɶ ɩɪɨɢɡɜɟɞɟɧɵ: 
ɉɩɪɨɢɡɜ = (120 + 80) – 60 = 200 – 60 = 140 ɲɬ.      – 5 ɛɚɥɥɚ  
Мɚɤɫɢɦɭɦ 15 ɛɚɥɥɨɜ. 
 
 
 

ɁȺȾȺɑȺ 4 – 20 ɛɚɥɥɨɜ 
 

ɉɪɟɞɩɪɢɹɬɢɟ ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬ ɜ ɦɟɫɹɰ 200 ɤɨɦɩɶɸɬɟɪɧɵɯ ɫɬɨɥɨɜ. ɋɪɟɞɧɢɟ ɩɟɪɟɦɟɧɧɵɟ 
ɢɡɞɟɪɠɤɢ ɫɨɫɬɚɜɥɹɸɬ 3 200 ɪɭɛ. ɉɨɫɬɨɹɧɧɵɟ ɢɡɞɟɪɠɤɢ ɧɚ ɜɟɫɶ ɜɵɩɭɫɤ ɜ ɦɟɫɹɰ ɫɨ-
ɫɬɚɜɥɹɸɬ 160 000 ɪɭɛ. Ɋɵɧɨɱɧɚɹ ɰɟɧɚ ɨɞɧɨɝɨ ɤɨɦɩɶɸɬɟɪɧɨɝɨ ɫɬɨɥɚ ɫɨɫɬɚɜɥɹɟɬ 5 200 
ɪɭɛ. ɋɬɚɜɤɚ ɧɚɥɨɝɚ ɧɚ ɩɪɢɛɵɥɶ ɫɨɫɬɚɜɥɹɟɬ 20%. 
Ɉɩɪɟɞɟɥɢɬɟ, ɤɚɤɭɸ ɩɪɢɛɵɥɶ ɩɨɥɭɱɚɟɬ ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɟ ɨɬ ɪɟɚɥɢɡɚɰɢɢ ɤɚɠɞɨɝɨ ɬɟɥɟɮɨɧɚ 
ɢ ɤɚɤɚɹ ɩɪɢɛɵɥɶ ɨɫɬɚёɬɫɹ ɜ ɪɚɫɩɨɪɹɠɟɧɢɢ ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɹ ɩɨɫɥɟ ɪɟɚɥɢɡɚɰɢɢ ɜɫɟɣ ɩɚɪ-
ɬɢɢ ɢ ɭɩɥɚɬɵ ɧɚɥɨɝɚ ɧɚ ɩɪɢɛɵɥɶ (ɱɢɫɬɚɹ ɩɪɢɛɵɥɶ). 
 

Ɋɟɲɟɧɢɟ 
1) Ɉɩɪɟɞɟɥɢɦ ɨɛɳɢɣ ɨɛɴёɦ ɩɪɢɛɵɥɢ ɨɬ ɪɟɚɥɢɡɚɰɢɢ ɜɫɟɣ ɩɚɪɬɢɢ ɬɟɥɟɮɨɧɨɜ ɜ ɦɟɫɹɰ: 
ɉɪɟɚɥ ɨɛɳ. = Вɵɪɭɱɤɚ ɨɬ ɩɪɨɞɚɠɢ – Иɡɞɟɪɠɤɢ ɧɚ ɩɪɨɢɡɜɨɞɫɬɜɨ ɢ ɪɟɚɥɢɡɚɰɢɸ         3 ɛɚɥɥɚ 
 
Иɡɞɟɪɠɤɢ ɧɚ ɩɪɨɢɡɜɨɞɫɬɜɨ ɢ ɪɟɚɥɢɡɚɰɢɸ = ɉɨɫɬɨɹɧɧɵɟ ɢɡɞɟɪɠɤɢ + ɉɟɪɟɦɟɧɧɵɟ ɢɡɞɟɪɠɤɢ ɧɚ ɜɫɸ 
ɩɚɪɬɢɸ       - 3 ɛɚɥɥɚ 
 
Вɵɪɭɱɤɚ ɨɬ ɩɪɨɞɚɠɢ = 200ɯ5200 = 1 040 000 ɪɭɛ.    - 2 ɛɚɥɥɚ 
Иɡɞɟɪɠɤɢ ɧɚ ɩɪɨɢɡɜɨɞɫɬɜɨ ɢ ɪɟɚɥɢɡɚɰɢɸ = 160 000 + 200ɯ3 200 = 160 000 + 640 000 = 800 000 ɪɭɛ.    
- 2 ɛɚɥɥɚ 
 
ɉɪɟɚɥ ɨɛɳ. = 1 040 000 – 800 000 = 240 000 ɪɭɛ.     - 2 ɛɚɥɥɚ 
 
ɇɚɣɞёɦ ɩɪɢɛɵɥɶ ɜ ɪɚɫɱёɬɟ ɧɚ 1 ɬɟɥɟɮɨɧ: 



ɉɪɟɚɥ 1 ɬɟɥ. = 240 000/200 = 1200 ɪɭɛ.         - 2 ɛɚɥɥɚ 
 
2) ɑɢɫɬɚɹ ɩɪɢɛɵɥɶ = ɉɪɟɚɥ ɨɛɳ. – ɫɭɦɦɚ ɭɩɥɚɱɟɧɧɨɝɨ ɧɚɥɨɝɚ    - 4 ɛɚɥɥɚ 
 
ɋɭɦɦɚ ɭɩɥɚɱɟɧɧɨɝɨ ɧɚɥɨɝɚ = (ɉɪɟɚɥ ɨɛɳ. ɯ 20 )/100 = (240 000 ɯ 20)/100 = 48 000 ɪɭɛ.    - 2 ɛɚɥɥɚ 
 
ɑɢɫɬɚɹ ɩɪɢɛɵɥɶ = 240 000 – 48 000 = 192 000 ɪɭɛ.       - 2 ɛɚɥɥɚ 
 
Мɚɤɫɢɦɭɦ 20 ɛɚɥɥɨɜ. 
 

 

 


